



务川自治县检察院

多举措开展司法救助

本报讯 (记者 杨义霞)近年来,务川自治县检察院积极发挥党建引领作用,将司法救助工作作为检察办案与司法为民有机融合载体,切实把司法为民落到实处,助力乡村振兴。据统计,2022年以来,该院共办理司法救助案件26件,发放司法救助金26.81万元。

该院认真贯彻落实上级部门工作要求,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,将司法救助工作融入巩固拓展脱贫攻坚成果、助推乡村振兴的伟大实践,制定出台司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴专项活动实施方案,为全面实施乡村振兴战略贡献检察智慧和力量。

为了提高群众对司法救助的知晓率,该院党员干警结合政法

大走访活动,深入乡镇、社区宣讲国家司法救助政策,主动进行调查核实,对因自身条件提出申请有困难的主动帮扶救助,推动由“依申请救助”向“依职权救助”转变。

该院在司法救助工作中,主动融入社会救助体系大格局,加强同民政、教育、司法、妇联等部门的协调沟通,因地制宜,因人施策,积极搭建联动救助体系。在检察院内部,该院构建了以控申为主,刑事、民事、行政、未成年人检察及案管等部门相互协作的司法救助内部信息共享衔接机制,形成全院“一盘棋”的司法救助工作格局,激发各部门开展司法救助工作的积极性。

同时,该院还坚持主动走访

县直相关部门,通报检察机关司法救助工作情况,牵头建立司法救助案件线索移送与社会救助衔接机制,从制度上健全完善司法救助长效机制,促进基层社会治理;以“司法救助助力巩固脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动为契机,把因案致贫、返贫的建档立卡贫困户、脱贫不稳定户、边缘易致贫困户、未成年人、残疾人、农村困难妇女等涉案当事人作为重点救助对象,帮助解决农村困难当事人的实际困难。

针对司法救助专项经费保障不足,案多钱少、杯水车薪、一级救助不能有效解决救助对象生活困难的问题,该院积极通过下级报送、上级审核、三级联动,着力加强联合救助,有效缓解救助申请

人的生活困难。

司法救助始于案件,却不能止于案件。为强化跟踪回访,做好司法救助“后半篇”文章,该院坚持对救助对象进行跟踪回访,全面了解掌握救助对象生活现状,对特别困难的对象制定后续帮扶措施,耐心为救助对象提供法律政策咨询,动态关注司法救助效果。

“打通司法救助‘最后一公里’,是更好保障民生、维护民利、赢得民心的重要举措,是坚持以人民为中心的发展思想,践行检察初心使命的生动实践。”相关负责人表示,该院将持续办好检察为民实事,解决好老百姓急难愁盼的问题,为全面实施乡村振兴战略贡献检察智慧和力量。

汇川区检察院

检察听证解心结 释法说理促和谐

本报讯 “检察官,我价值10000余元的破碎机钻头和破碎斗被盗,报警后,公安机关找到嫌疑人后,虽然经调解赔偿了我一些损失,但我不服。”日前,汇川区检察院在开展“万名干部进万家大走访”中,收集到了群众张某的问题反映,该院立即展开调查。

张某系汇川区板桥镇村民,公安机关在接到报警后,第一时间组织警力开展侦查,抓获了嫌疑人,并在废品回收站将被盗的破碎机钻头和破碎斗找回,并归还给张某,但破碎斗被当作废品变卖时被损坏。到案后,嫌疑人供述,当时破碎机钻头和破碎斗丢放在荒山旷野的路边,是自己用三轮车拉走的,但辩称自己的行为是“捡”,不是“偷”。公安机关通过侦查,认定该供述属实,认为嫌疑人将“无人看管之物”拾荒卖掉,不存在“非法占有”之目的,现已物归原主,且已对破碎机损坏赔偿4000元,故未刑

事立案。

5月17日,该院在板桥镇汇塘河社区法治文化广场举行听证会。听证会由该院检察官主持,公安机关案件侦查人员、信访人张某参加听证,汇川区部分人大代表、政协委员、检察机关人民监督员、值班律师受邀担任听证员,汇塘河社区100余名群众现场旁听。

“感谢检察机关来社区开展检察听证,现在我明白了公安机关不立案决定是正确的。”听证结束后,张某表示,对反映问题的处理结果很满意。

与此同时,在听证现场,该院检察人员通过悬挂宣传标语、摆放宣传展板、发放宣传资料、设置咨询接待平台的方式,向社区群众开展法治宣传,引导群众预防新型电信网络诈骗、养老诈骗、远离毒品等,帮助群众提升法律意识和防范能力。(高灵敏 周玮)

播州区检察院联合多部门出台《意见》

构建“司法救助+社会救助”体系

本报讯 (记者 杨义霞)近日,播州区检察院联合播州区司法局、教体局、民政局、人社局、退役军人事务局、医保局、乡村振兴局、妇联、残联及共青团播州区委等单位召开司法救助与社会救助衔接工作机制联席会议,并联合签订了《关于建立司法救助与社会救助工作衔接机制的实施意见(试

行)》(以下简称《意见》),加大对困难当事人的综合救助工作力度,积极构建“司法救助+社会救助”多元救助体系。

当日,各单位对检察机关司法救助工作取得的成绩给予充分肯定,并结合自身职能,围绕实现救助对象信息共享、计划共商、措施共举,有效整合社会资源、凝聚

爱心力量、参与多元救助工作作交流发言,就建立完善司法救助与社会救助衔接机制达成一致意见。

《意见》指出,检察机关和社会救助管理部门应当遵循应救尽救、因案制宜、及时精准的原则,通过协同开展司法救助和社会救助,切实解决司法救助对象的实际困难,避免因案致贫、因案返

贫,巩固拓展脱贫攻坚成果,助推乡村振兴。

下一步工作中,播州区检察院将进一步加强与社会救助部门的工作联系,依法能动履职,最大限度解决司法救助对象的实际困难,推动救助效果最大化最优化,不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

家庭教育知识宣传

红花岗区检察院

本报讯 日前,红花岗区检察院联合红花岗区教体局,在红花岗区巷口镇开展家庭教育知识讲座。

活动中,红花岗区检察院“小红花”未成年人检察工作室的干警以“平安”“误区”“榜样”“强制报告制度”等关键词为切入点,通过播放短片、分享办案经历等方式,用通俗易懂的语言带领参会家长正确认识性侵害,分析性侵害的成因,并与家长探讨如何正确、持续引导孩子学会自我保护。同时结合《未成年人保护法》相关内容,重点讲解家庭保护、强制报告制度的法律规定,告诫家长们要重视家庭教育,以身作则、言传身教,建立

良好家风,与政府、社会、学校和检察机关共同做好未成年人的法治教育工作。

“针对近年来未成年人被侵害背后家庭教育缺失的现象,我们将家长纳入普法对象,聚焦未成年人家庭教育中的关键环节与重点问题,通过家庭教育专家、检察官同堂授课等方式,把未成年人法治教育与家庭教育有机结合起来,筑牢未成年人家庭保护与司法保护的双重防线。”相关负责人表示,下一步,该院将继续加强与相关部门的协作配合,多形式、多维度开展普法宣传活动,让每一个孩子都能在法治天空下健康快乐地成长。(罗晓珊)

正安县检察院

本报讯 (记者 杨义霞)连日来,正安县检察院受正安县妇联邀请,深入辖区企业开展《家庭教育促进法》普法宣讲活动。

在正安县黔安食品加工有限公司,正安县检察院“正检·护苗”未检工作室检察官李意珊以“家庭教育进万家·护未成长靠大家”为主题,从未检部门办理的案件入手,现场讲解了相关法律知识,并结合《家庭教育促进法》从家庭教育的角度

提出有针对性的预防建议,充分阐述了家庭教育的重要性和“依法带娃”的具体做法,取得了良好的授课效果。

下一步,正安县检察院“正检·护苗”未检工作室将通过进学校、进社区、进企业等开展一系列的讲座、培训、家庭教育宣传和主题实践活动,传播科学的家庭教育知识,为家长开展科学的家庭教育提供专业帮助,引领社会形成重家教、树家风的良好风尚。

习水县检察院与习酒集团

加强检企沟通 密切检企联系

本报讯 (记者 杨义霞)为深入贯彻落实党的二十大精神,进一步强化检察机关服务保障企业发展职能,日前,习水县检察院与贵州习酒投资控股集团有限责任公司(以下简称“习酒集团”)签订《“法治护航 检企共建”协作意见

书》,旨在持续营造安全、稳定、公平、透明的法治化营商环境。

当日,双方对知识产权保护、预防员工犯罪、企业合规建设、法治文化建设等四个方面进行深入沟通交流,并形成统一意见,签订了《“法治护航 检企共建”协作意

见书》,旨在进一步加强检企沟通,密切检企联系。

习水县检察院有关负责人表示,接下来,该院将立足检察机关“四大检察”职能,坚持“上门问需、上门问计、上门问效”,加大对习酒集团知识产权的保护力度,加强企

业合规和法治化建设协作,并通过检察官上法治课、警示教育、旁听庭审等方式开展法治宣传进企业活动,以此提高企业员工法律意识,增强企业风险防范能力,持续优化法治化营商环境,为企业健康发展保驾护航。



为进一步加大打击和防范经济犯罪工作力度,提高全民参与打击经济犯罪的积极性,连日来,绥阳县公安局组织各派出所多形式开展以“与民同心,为您守护”为主题的打击防范经济犯罪宣传。图为宣传场景。(来源:绥阳公安)

